Béres Jozsef biologiai emlékverseny Donto, 2013. aprilis 25. 15°°-17%

Megoldas

(A / jelek jelolik az egymdssal egyenértékil helyes valaszokat.)

I. A békak élete (7 pont)

1. Mely csoportokba tartoznak a békak? (2 pont)
A) prokariotak
B) gerincesek
C) kétéltiiek B ¢
D) hiillék
E) allando testhomérsékletii allatok

2. Hogyan vészelik at a békak a téli hideg id6szakot? (2 pont)
A) téli almot alszanak az iszapban
B) sokat napoznak a koveken A C
C) lelassulnak az életfolyamataik
D) a befagyott t6 jege alatt taplalkoznak
E) a kifejlett egyedek Osszel elpusztulnak, csak a peték telelnek at

Igaz-hamis dllitasok  Ird a megfeleld betiit az iires négyzetbe! I = igaz, H= hamis dllitds.

3 A békak 1égzoszerve a nedves bor, melynek felszinén keresztiil diffuzioval

jutnak oxigénhez. H

4. | A békak fejletlen mellkasuk miatt garatizmaikkal juttatjak tiidejiikbe a levegdt. | 1

Egy t6 mellett a kirandulok illegélisan elhelyezett olajos hordokat talaltak. A rozsdas
hordokbol jelentds mennyiségli olaj folyt ki, a szennyezés mar a vizet is elérte. A kirdndulok
értesitették az illetékes szervezeteket, hogy a karmentesités mihamarabb elkezdddhessen.

5. Miért veszélyes a békakra nézve, ha az olajszennyezés bevonja testfeliiletiiket? (1 pont)
............... megakadalyozza a kiegészitd / DOrlEgiest ..............uiioviiiiiiiieie i,

................... (Nem jar pont, ha csak annyit valaszolt: A borlégzésiik fontos.) ....................

Elért pontszam a 7-bdl:
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II. Szovetek (10 pont)

A szertarban mikroszkopi készitményeket talaltunk, sajnos feliratuk elmosodott.
Mikroszkdppal megvizsgaltuk a készitményeket, és az A, B és C jelii abran levo szoveteket
lattuk. Allapitsd meg, hogy milyen szovetek vannak a készitményeken, majd dontsd el, hogy

az 1-10. pontban szerepld allitdsok melyikre vonatkoznak!

Ird a megfeleld betiijeleket az dllitasok
mellé! Minden helyes valasz 1 pont.

A) Az A jelt készitmény felso szovetére
jellemzé (a nyil hegye f0lott)

B) A B jelti szovetre jellemzd

C) A C jelii szovetre jellemzo

D) Mindharomra jellemzd

E) Egyikre sem jellemzo

1. Allati vagy emberi szovet. D
2. Nincs sejtkozotti allomanya. A
3. Sejtkozotti allomanya szilard. C
4. Sejtmagot nem tartalmaz6 sejtjei oxigént szallitanak. B
5. Az emberi vazrendszer szilard és rugalmas alkotoja. C
6. Kalcium-karbonatot tartalmaz. C
7. A szarazfoldi gerincesek kiiltakar6janak jellegzetes szovete. A
8. Erek talalhatok benne. C
9. Felso rétege elhalt sejteket tartalmaz. A
10. Gézcserenyilasok lathatok benne. E

Elért pontszam a 10-bdl:
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III. A kiiltakaro és az alkalmazkodas (9 pont)
Az alabbi képeken négy allatcsoport egy-egy képviseldjét lathatod.

Asszocidacio

A) az A-jelli csoportra jellemz6
B) a B-jelli csoportra jellmzé
C) a C-jelti csoportra jellemzd
D) a D-jelil csoportra jellemzd
E) egyik csoportra sem jellemzd

) Nyalkas borszovetiik a surlodas csokkentésével segiti A
" | mozgésukat.

3. | Jellegzetes szaruképleteik szOrtiiszOkben ndonek. D

4. | Szarupikkelyeik és szarupajzsaik védelmet nytjtanak. E

5 A kiiltakarot borité nyalkaba a 1égkori gazok is beleoldodnak, B
| igy kiegészitve a légzdszerv miikodését.

6 Koénnyti, tireges gerincli szaruképleteik segitik egyediilallo C
| mozgésukat.

7. Az allando testhdmérséklet a fenti négy csoportbol csak kettdnél figyelhetdé meg.
Nevezd meg ezt a két csoportot! (2 pont)

8. A kiiltakar6 mirigyei is szerepet jatszanak az allando testhomérséklet fenntartdsdban.
Jellemezd a verejtékmirigyek szerepét a testhdmérséklet szabalyozésaban! (1 pont)

.. a verejtékmirigyek valadékanak parolgdsa hot von el a testfelszinrdl, ezadltal hiiti azt ...

Elért pontszam a 9-bol:
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IV. Egy tudos levele kollégajahoz (Szovegkiegészités) (11 pont)

Az aldbbi szovegrészlet egy elképzelt (de valos adatokon alapulo) megfigyelés-
sorozat eredményeit rogziti. (Az azonos szamok ugyanazt a kifejezést jelentik.)

.- .. Kisérleteim soran zab ndvénnyel dolgoztam. A zab ...1.... szikli n6vény, ezért sziklevele
nem tartalmaz ...2.... , ellenben a csirdzés elején egy specialis védohiively, a koleoptil boritja.
Vizsgéalataimhoz a koleoptil idedlis volt, mert ndvekedését nem a sejtek osztédéasa, hanem
...3.... okozza. El6szor levagtam néhany novényke hajtadscsticsat. Ezek novekedése .. .4.... .
Majd megismételtem a magyar ...5.... kisérletét, s az eljarasahoz hasonldéan a levagott
hajtascstcsot féloldalasan, a hajtdscsonk jobb szélére helyeztem vissza. Tapasztalataim szerint
ekkor a novényke ...6.... nott tovabb. Feltételeztem, hogy a jelenséget valamilyen, a ...7....-
ban termel6d6 anyag (nevezziik a tovabbiakban szakszéval ...8....-nak) hatasa eredményezi.
Ennek igazoladsara a hajtascsucsot egy zselatinkockdra helyeztem, majd ez utobbit 2 o6ra
elteltével ratettem az eredeti novényke vagasi feliiletére, ugyancsak jobbra tolva, féloldalasan.
Mivel azt tapasztaltam, mint az el6z0 kisérletben, igazolva lattam, hogy valoban ...8....

diffundalt bele a kockaba!
F. W. Went, USA, 1928

Utoirat:
Most kaptam a hirt kutatotadrsaimtol, hogy a(z)...8.... mennyisége a novényben fligg a
megvilagitastol! Ha pl. jobbrol kapja a fényt, a bal oldalon a(z)...8.... mennyisége ...9.... ,

ezért a novény arnyékban 1évé oldalanak novekedése ...10...., vagyis a hajtas ...11....
hajlik. ...”

Add meg a szamokkal jelolt hianyzo részeket!

| egy(szikii)

20, tartalék tapanyagot / keményitot / raktarozott cukrot
3o megnyuldsa / hormon

4. ... ledllt / lelassult / megallt

5 i, Padl Arpad

6. cunnnn. balra elhajolva / meggorbiilve / ferdén / féloldalasan
7o, hajtascsucs(ban)

8 i auxin / (novényi) hormon

9. i, né

10. ......... gyorsabb / eroteljesebb / intenzivebb / felgyorsul / fokozodik
1. ......... jobbra / a fény felé

Elért pontszam a 11-bdl:
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V. Gombahatarozas (11 pont)

A kovetez6 — nagybetlikkel jelolt — gombafajokhoz kell eljutni a hatdrozasnal:
gyilkos galoca, sorélesztd, kukoricaiiszég, halpenész, varjukorom, réti csiperke,
gabonarozsda, peronoszpora, izletes kucsmagomba, izletes varganya, fejespenész.

A hatdrozasnal mindig két ellentétpar koziil kell valasztani.
A sor végén vagy a fajt jelo16 nagybetli van,
vagy egy szam, amely jelzi, hogy melyik szdmozott résznél kell folytatni a hatarozast.
Egy fajra jellemz6 mindegyik megallapitds, amelyeken keresztiil eljutottunk hozza. Példaul ezen a
hatarozodlapon a ,,B” fajra igaz megallapitasok: 1. b, 2. a, 3. a;
az ,,F” fajra igaz megallapitasok: 1. b, 2. b, 5.a, 6.b.

Hatarozz meg minden fajt, és a lent talalhato pontozott részre ird a fajt jelolo betiit!

1. a teste egysejtii vagy sejtek lancolatdbOl All.............ccccvvvviiiiiiiniiiiiiiieeeeee, A
b teste gombafonalakbol all6 striibb vagy lazabb szovedek...........cooevvvvvviieeenennnnnn. 2
2. a sporait a gombafonal végein 1évo képzddményekben sokadmagéval hozza .......... 3
b sporait négyesével vagy nyolcasaval fejleszti.......cccceevvrcvriiiiiiiiiiiiiiiiiiiieee e, 5
3. a vizben €16 €10SkOdO GOMDA .......ceeiiieiiiiiiiiiiiee e B
b SZAraztOIdOn €l......cceieiiiieieee e e e e e 4
4. 2 NOVENYL ClOSKOAG .....uvviiiiiieeeeeeeeee et e e e e e e e C
b bomld anyagokon €16 szaprofiton faj..........ceeeeeviiiiiieiieiiiiie e D
5.8 tOMIOSZOMDA .....eeiiiiiiiiiii e e 6
b bazidiumos GOMDA .........oeiiiiiiiiiiiie e e e 7
6. @ €hetd terMOLESIE NMINCS ...ceeiiuiiiiiiieeeeeeeeeiiiiieeeeeeeeeeesirrereeeeeeeessnebaraeeeeeeeesnnnnnnraeees E
b terméteste nagymeretll, IZICTES ........ueviiiiiiiieiiiiiiiiiee e F
To@ CLOSKOAO .ottt eeeea 8
b SZaProfita GOMDA.........uiiiiiiiiieeeeeee e e e e e e e e e 9
8. a kukorican €16sk6do, nagy termotestli faj ......coeevevviiiiiiiiiii e G
b kaldszoSok ElOSKOAOTE ... .uuveieeeeeieiiiiiiiieee et e e H
9. a termdrétegtartdja cSOVES SZEIKEZE ......uuvvviiiiieeeeeiiiiiiiiieee e I
b termdrétegtartdja lemezes szerkezetll .......coevveeviiiiiiieieieiiee e 10
10 a lemezel barndsrOzsasZiNUek ...........ceeevveiiuiiiiiiiieeeeiiiiieee e e J
b lemezel fRhETEK . ....ccooeeeeiiiieee e K

Ird a faj neve utin, melyik betii jeloli ebben a gombahatirozéban!

gyilkos galoca: ....... K soréleszto: ....... A kukoricaliszog: ....... G
halpenész: ....... B varjukorom: ....... E réti csiperke: ....... J
gabonarozsda: ....... H peronoszpora: ....... C izletes kucsmagomba: ....... F
izletes varganya: ....... 1 fejespenész: ....... D

Elért pontszam a 11-bdl:
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VI. El6 vagy élettelen? (10 pont)

A XIX. szazadban holland és orosz bioldgusok is megfigyelték, hogy a dohany levelét
kiilonos betegség tdmadja meg. A levélen apro szabalyos rajzolatu foltok jelennek meg
mozaikosan, majd a novény ellankad és elpusztul.

I. kisérlet: a korokozo6 utdn nyomozva a
fertdzott levél nedvét taptalajra oltottak, &m
abbodl baktérium nem tenyészett ki;

II. kisérlet: a baktériumsziiron a fert6zott levélnedvet atpréselték, az igy nyert baktérium-
mentes oldattal egészséges ndvényeket tudtak megfertdzni,

A XX. szazad elején egy amerikai biokémikus is a dohanylevél korokozojat vizsgalta, a fer-
t0zott levelek nedvébol haroméves munkaval csaknem(!) tiszta fehérjekristalyokat allitott eld.

IV. kisérlet: e krlstalyok feloldva éppen ugy tudtak fertézni, mint a beteg levelek nedvei.

A betegseget okozo krlstalyok mikroszkopos képe

A kovetkezo oldalon feltett kérdésekre ismereteid és a kisérletek eredményei alapjan valaszolj!
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1. Mai ismereteink szerint mi okozza a dohanylevél betegségét? (Minden helyes valasz 1 pont.)

2. Miért nem sikeriilt a kérokozot az 1. kisérletben kimutatni?
...Mert (a virus) onadlloan nem sokszorozodik meg / nem szaporodik / nem baktérium a
korokozo. / A korokozo (a virus) a gazdaszervezeten kiviil nem mutat életjelenségeket. ....

3. Miért nem sikeriilt megakadalyozni a II. kisérletben a korokozo6 tovabbadasat a
baktériumsziir6 segitségével?

............... Mert a virusok kisebbek mint a baktériumok / atjutottak a sziiro nyilasdn....
4. Az elso kisérlet kudarca alapjan tigy gondoltdk, hogy a betegséget nem €161ény, hanem
fertdz6 méreganyag okozza. E feltevést miért cafolta meg a III. kisérlet eredménye?

.A korokozo szaporodott / megsokszorozodott, (egyszerii méreganyag nem szaporodik) / tovabbterjedst.

Két kutato vitatkozik egymassal, a bemutatott hdrom kisérlet alapjan dontstik el, érveikben mi
helytallo és melyik kovetkeztetés hamis!

,»A” kutato ,,B” kutato
A betegséget baktériumndl kisebb 9 Kristalyos formaban is 1étezd €161ény,
kérokozd  okozza, hiszen képes ¢letjelenséget a gazda szervezetén
fertdzni, onallban megsokszorozddni. kiviil nem mutat.
5. ,,A” kutat6 érvelésében helyes: ...... a korokozo / a virus baktériumnal kisebb...............

,»A” kutatd érvelésében rossz kovetkeztetés: .... (a korokozo / a virus) képes ondlloan

megsokszorozodni ... (Nem jar pont, ha csak a rossz kiovetkezetés cdfolatat irta le a versenyzo.)

6. ,,B” kutato érvelésében helyes: ...a gazdaszervezeten kiviil nem mutat életjelenséget ....

,B” kutato érvelésében rossz kdvetkeztetés: ...(kristalyos formaban is létezo) ,,élolény” .
...... (Nem jar pont, ha csak a rossz kovetkezetés cdafolatdt irta le a versenyzo.) ...............

7. Mai ismereteink birtokaban, az amerikai kutatonak miért nem sikerilt tiszta
fehérjekristalyokat eldallitani? Milyen tipusu molekula fordul még eld a korokozokban?

...... orokitéanyag / RNS / nukleinsavy .....

8. A kisérletekben vizsgalt korokozok csoportja milyen betegségeket okozhat az emberben?
Négy betegséget kell megnevezned, amelyet a vizsgalt tipusba tartozo korokozd okoz. Ezért jar
1 pont, de nem kapsz pontot, ha mas tipust korokoz¢é altal okozott betegséget is megnevezel!
Négy betegséget kell megadni: pl. veszettség, influenza, kanyaro, AIDS, baranyhimlo,
rozsahimlo (rubeola), fertozo majgyulladas (hepatitisz), kullancs terjesztette agyvelo és
agyhartyagyulladas, fiiltomirigy gyulladas (mumpsz), herpesz, jarvanyos gyermekbénulas.
Ha pl. baktérium, gomba, prion vagy dllati egysejtii okozta betegséget is ir, nem adhato pont!

Elért pontszam a 10-bdl:
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VII. Gazcsere az allatvilagban (10 pont)

Szovegkiegészités

Az aldabbi szoveg hianyzo kifejezéseit ird a sorszamnak megfelelo pontozott vonalra!

Az allatok 1égzésének minden allatcsoport esetében a gazcsere az egyik lépése. Ennek a
soran a légzési gazok a(z) ...1.... kiilonbségének megfelelden ... 2....-val kicserélodnek
a kilvilag és az allati szervezet belso tere kozott.

Rovarok esetében a légzdszerviil szolgald ...3.... széllitjak a gazokat egészen a sejtekig.
Rovaroknal belégzéskor ...4.... a potroh izmai. A légzdszervet beliilrél béleld kitinréteg
...5....-an megvastagodott, ez meggatolja a 1¢égzdszerv 6sszenyomddasat.

A ...3....-k — hasonléan a tobbi gerinctelen allatcsoport 1égzdszerveihez — a ...6....
csiralemez szarmazékai. A fejlabuak (pl. polipok és kalmarok) esetében vizbdl torténd
gazcserének felszint ado kopoltyuk a ...7....-ben helyezkednek el.

1. ... koncentracio(viszonyo)k / (parcidlis) nyomas(ViSZoOnyo)k ................coccveeevveveeiinncceneennannnn.

2. ... diffuzio(val) ..............cooeveeveoveiinniennan. 3. ... légcsovek / trachedk .............
4. ...elernyednek .................................. 5. ... spirdlisan / csavarvonalban ..........
6. ... KillsO ..........ccoiiiiiiiii, 7. ... kopenyiiregben

A kovetkezd abran az egyik gerinces
allatcsoport légzdszervének felépitését lathatod:

8. Hogyan nevezziik az dbra nyillal jelolt részleteit?

... légzsakok (az abran egy madar légzoszerve van) ......

Igaz-hamis adllitasok
Az allitasok a rajzon lathat6 l€gzdszervvel rendelkezd allatcsoportra vonatkoznak.

Ird a megfelel betiit az iires négyzetbe! I =igaz, H= hamis dllitds.

9. | Az allat tiidejében a tobbszorosen elagazo tiidofanak és az agak végén "
talalhato légholyagocskaknak koszonhetden igen nagy légzdfelszin jon 1étre.

10. | Az allatcsoport Gn. kettds 1égzése a leghatékonyabb gazcserét biztositja 7
szdmukra az ¢élévilagban.

Elért pontszam a 10-bdl:
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VIII. A zarvatermok egyedfejlodése (13 pont)

A kovetkezd abran a zarvatermOk egyedfejlodésének egyik szakaszat lathatod. Az egyes betlik
a kialakul6 sejteknek felelnek meg, a nyilak a sejtek 1étrehozo osztodasokat jelképezik.

Az dbran melyik betii jeloli a kivetkezd sejteket? | | | Embriozsak-anyaseit. A

2. | Kozponti vegetativ sejt.| 7

Osszetett valasztds
3. Mely sejtek haploidok? 3 pont)

A. Az A jelzést sejt. B

B. A B jelzést sejt.

C. A C jelzésti sejtek. L
D. Azl jelzést sejt. C

E. Az E-vel jelolt sejtek.

4. Melyik sejttipust nem jelolheti a H betli? (2 pont)
A. Zigotat. y
B. Ellenlabas sejtet.
C. Petesejtet.
D. Kozponti vegetativ sejtet. | D
E. Segit6 sejtet.

5. A virdg mely részében mennek végbe az dbrazolt folyamatok? (1 pont)

Egészitsd ki a kovetkezo szoveget a megadott kifejezések koziil a megfeleloekkel!

egy, ketto, négy, petesejt, ellenlabas sejt, mitozissal, meiozissal, vegetativ sejt, generativ sejt,
himivarsejt, a petesejt ~megtermékenyitése, a kozponti sejt megtermékenyitése,

a pollentomlo kialakitasa

A virag bibéjére keriild virdgporszem az esetek tobbségében két sejtet tartalmaz. Az egyik sejt
sejtmagja a késdbbiekben is a virdgporszemben marad. Ennek a sejtnek a feladata ...6.... .
A masik sejt, a(z) ...7...., ebbdl a késdbbiekben ...8.... alakul ki ...9.... darab ...10...., melyek
feladata a zarvatermdkre jellemz6 kettds megtermékenyités folyamatanak biztositasa.

6.:.... a pollentomlo kialakitasa........................ 7o, ZENerativ SEjt .............ceeeveveeeneennnnn
8.l e mitozissal ....................... 9.:..... ketto/ két ......... 10.: ....... himivarsejt ...........

Elért pontszam a 13-bdl:
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IX. Termések (4 pont)

Nevezd meg a termés rajza alatt a termés tipusdat! (A rajzok nem méretaranyosak.)

A kovetkez0 lehetdségek koziil valaszthatsz:

hiively, tiisz0, becd, kabak, juhar, bobitas kaszat, lependé€k, ikerlependék, tok, makk, szem, tolgy

X. A moszatok (12 pont)

Otféle asszociacio  Ird a sor elejére — a pontozott részre — a helyes vilasz betiijét!

A) zo6ldmoszatok
B) barnamoszatok
C) vorosmoszatok
D) mindharom

E) egyik sem

a

a novények koziil a legmélyebbre terjednek a vizekben
kozéjiik tartozik a békanyalmoszat

kozepes fényigényli moszatok

Osi fajaikbol alakultak ki a mohak

ebbe a csoportba sok édesvizi faj tartozik

a moszatok kozott a legnagyobb fényigénytiek

fajaik tobbsége a hidegebb vizii tengerek lakoja
szovetes testszervezddésiiek

Osi fajaikbol alakultak ki a harasztok

A S RN e

_‘
e

sejtjeikben szintestek vannak

—
—

koz¢éjiik tartozik a csillarkamoszat

NS

_‘
i

kozéjiik tartozik a Fold legnagyobb ndvénye

Elért pontszam a 16-bol:

10
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XI. Egy rendes, csalados feladat (13 pont)

A fajok neve elott add meg, melyik maddarrendbe tartoznak!

A) ludalkataak

B) solyomalkattiak
C) tyukalkatiiak
D) galambalkattiak
E) verébalkatiak
F) bagolyalkattiak

1. .F. kuvik

2. .C. facan

3. .D. balkani gerle
4. .E. seregély

5. .A. tokés réce

6. .B. egerészolyv

A fajok neve elott add meg, melyik novénycsaladba tartoznak!

A) ajakosok

B) burgonyafélék

C) makfeélek

D) fészekviragzatiak
E) keresztesvirdguak
F) liliomfélék

G) pazsitfifélék

7. .C. pipacs

8. .A. mezei zsalya
9. .F. voroshagyma
10. .G. kukorica
11. .B. paradicsom
12. .E. pésztortaska
13. .D. napraforg6

Elért pontszam a 13-bol:

11



